

减2万元税收等于多了1个多月利润

# 小微企业生存依旧艰难

作为国民经济的重要组成部分，小微企业的生存状态直接关系到国民经济的健康发展。一直以来，国家各个部门都在千方百计改善小微企业生存环境，而小微企业的困局是否可以一击而中？本轮“年应纳税所得额低于20万元的小型微利企业所得减半征税”政策，成效如何？近日，市场星报、安徽财经网记者走进合肥部分小微企业和税务机构，跟踪了解政策的执行结果。

■ 记者 任金如 张华玮/文 王恒/图

## 企业现状

### 从民房里走出来的“工厂” 发展壮大缺资金、难贷款

如果不是事先联系好，很难想象在距市区1个多小时车程的工业园内有这样一个小厂。占地一千多平方米的厂房内，陈列着胶印机、装订机、折页机、覆膜机等设备，在厂房的一角隔出来的单间，就是合肥金科塑印有限公司总经理金孟辉的办公室。

回忆起公司一路的发展历程，金总是感慨万千。2005年，他从学校毕业之后，就在合肥的白水坝开了个小门面，做的就是印刷生意。为了能参与那一年有些已经进入合肥招标投标中心公开招标的印刷业务，金孟辉在同年的9月24日注册成立了金科塑印公司，也就100万注册资金，7~8名员工。而今天，他的企业已经有二十几人，公司注册资本达到了500万。

小微企业发展着实不容易，已经算是金科塑料“元老”级的员工会计谭晓平介绍，当初，不大的企业租用的是小民房，一直发展就不快，2014年，因为城市改造和拆迁公司才搬到庐阳工业园内，一年的收入在三四百万元，年利润也就3万元。

国家给予小微企业的税收优惠政策，金科塑印一直是受益者，今年新执行的20万元以下小微企业所得税减负政策，企业大概能少交所得税一万三千元左右，应交的所得税不到一万元，这是实实在在的优惠，谭晓平说。“但是，对于老板和企业来说，对于小微企业来说，发展最大的困难是资金和贷款问题，税收优惠在一定程度上缓解了企业资金的压力，希望国家在小微企业融资上给予更多的政策扶持。”

### 2万元税收减免相当于多1个多月利润 小微企业需要的是市场

现在进入同一个市场的企业越来越多，竞争越来越激烈，政府能否考虑向中小微企业放开一些领域，4月2日上午，记者来到庐阳工业园区南区荷塘路3号时，合肥宇森电气科技有限公司吴科总经理提出了自己的“心愿”，而在他的企业仅有一墙之隔的，就是已经成为中国知名品牌企业的志邦厨柜。

虽然吴科学习的是机械专业，可是毕业之后就进入了真空断路器这个领域，在河南的某家上市公司工作，2000年回到安徽发现这个市场在安徽并没有完全开发，因此，2007年，他一手创立了宇森电气。之前的市场比现在好得太多了，吴科说。现在，全国做他同样产品的公司大小小都有几千家了，合肥市也有了10家以上，而当初，各个省市只有一两家这样的生产企业。现在企业竞争非常激烈，小微企业是真正的微利了，价格越做越低。

吴科算了一笔账，最早这个产品的价格是每台七千多元，最高到八千元，现在的价格是六千多元，最低的时候只有五千多元，而企业的成本呢，在节节攀升，租房的房租在涨，员工的工资在涨……当初雇一个人只要给1000多元的工资，现在没有三千五百元的工资，都招不到人，他的公司已经由最早的十几个工人压缩到现在5~6个工人的规定。算一下产品的成本和销售价格，你会发现小微企业利润小得可怜，一台高压真空断路器全部成本要五千元，卖出去的价格才五千两百元，两百元的利润空间，一年一千多台的产量。今年小微企业税收优惠政策减免2万元税收，而这2万元等于企业一个多月的利润。

国家带来的最高减免3万元税收的政策红利，对企业发展有很大促进作用。当然，还需要在政府及相关部门帮助下，为小微企业产品和服务开辟绿色通道，为企业寻找出路，吴科认为。



庐阳国税局小微企业优惠政策咨询服务岗

## 安徽情况 21万小微企业，仅三分之一盈利

如雨后春笋一般层出不穷的税收优惠政策，究竟给安徽带来了什么？在位于合肥市长江路上的庐阳区国税分局可见一斑，4月2日下午1点半，办税大厅才开始上班没多久，这里的小微企业税收优惠政策的服务窗口，就没断过“人流”。

在合肥某汽车用品销售公司服务的倪会计就是来了解新政的，她所在的公司已经成立了一段时间，现在准备开第二家公司。新开的公司是否可以算小微企业享受优惠政策，倪会计问。“只要符合小型微利企业优惠条件，税务局的网上申报系统将自动根据申报表数据，计算减免税款，扣减应纳税额。”负责解答的相关工作人员说，也就是说，税务局给小微企业提供了更便捷的服务，设立小微企业专窗，确保业务一次顺利办结；通过电子申报的，只需要输入基本信息，就能实现自动计算、自动享受，确实将国家

给予的税收优惠政策落实到每一户小微企业。

2014年一年，全省已享受小型微利企业所得税优惠比2013年增加了1.77万户，同比增长32.2%；累积减免所得税款比2013年增加了0.96亿元，同比增长59.6%，省国税局副局长曹剑介绍。税收优惠政策的全面实施，一方面起到了较好的导向作用，使大多数小型微利企业感到了温暖，看到了希望，增强了自身应对经济下行压力的信心；另一方面，通过多重政策效应的相互叠加，在一定程度上缓解了小型微利企业的资金压力，有利于增强其自身的造血功能，促进其不断发展壮大。

在全省21万小微企业中，虽然盈利企业仅占总数的不到三分之一，但2014年新政策实施以来，安徽省小型微利企业资产总额达931.68亿元，增加442.2亿元；累积新开业小型微利企业1.57万户，新增就业岗位6.46万个。

## 专家观点

### 政策执行要规范 企业要有风险意识

对于本轮针对小微企业的税收新政，中科大管理学院副教授张瑞稳是“拍手称赞”的，“近些年来国家一直在想方设法减轻小微企业负担，推动小微企业成长，此次的税收减免政策，是给小微企业看得到的实惠，能刺激更多人的创业激情。”

“不过，就我了解的情况看，现在小微企业的生存困境有很多方面，税收减免给予的帮助，只能说是‘杯水车薪’。无核心竞争力，资金短缺且融资难，是更多企业的致命之处。”张瑞稳说，“在国家大政方针的刺激下，各金融机构也出台了更多帮扶小微企业的政策和措施，但拿到实惠的企业并不多，为什么？值得深思。”

“在我看来，目前我国在企业申请优惠政策时，审核不够规范，很多有关系的企业拿到了优惠和补贴，而有实力和前景的企业，却倒在了一时的困难下。”张瑞稳表示。

“小微企业在注重企业经营状况、营销策略、技术研发的同时，一定要重视财务风险管理。企业资产的安全性和流动性才是最重要的，其次才是盈利能力。”安徽大学经济学院教授郑兰祥认为，“企业在发展过程中，要不断壮大补充管理层，技术型人才、管理型人才、公关型人才等都要有，决策层制度要逐步规范，家族式管理要不得，而小微企业通常都是朋友之间或亲戚之间创办的企业，要长久发展，就要尽早改革。”

### 政府帮扶小微企业应打“组合拳”

张瑞稳和郑兰祥都认为，帮助小微企业培育自身的核心竞争力，才是让其生存和发展壮大的根本所在。如何培育核心竞争力？张瑞稳说：“为什么小微企业很难转型？更多的是小微企业不愿意转型。一方面，小微企业的盈利本来就不多，而转型升级的成本很高，虽然成功后，企业可能扶摇直上，但失败了，企业可能就此一蹶不振。所以大多企业不愿意冒这个风险。”

在张瑞稳看来，帮助小微企业转型，也是政府应该做的事，“对于小微企业的转型指引，只有靠政府，比如在某某领域实现突破，给多少补贴，就要以真金白银的方式，引领小微企业走上升级之路。”

郑兰祥也指出，政府要多想办法，打通小微企业的融资通道。“提高金融机构服务小微企业的积极性非常重要，创立基金，比如天使基金，扶持有前景和潜力的小微企业发展也很有必要，总之要多项并举。政府也应该从税收、补贴、基金等多方面入手，扶持小微企业发展。”

事实上，记者从省银监局了解到，我省已适当提高对小微企业不良贷款的监管容忍度，在同期各项贷款不良率的基础上放宽2~3个百分点。另外，鼓励支持辖内法人银行金融机构发行小微企业专项金融债，鼓励符合条件的银行业金融机构批量筹建同城支行等，但小微企业混乱的财务状况和账本，常常让银行不敢“出手”。小微企业自身，也需要改变。